

962555



小忙 微调查



餐饮红火伴油烟扰民 纾难解困需长效整治

市民诉求>>>

位于钦州北路的田尚坊，是一片以餐饮为主的商业街区，它是徐汇世家花园商品房项目配套的商业用房，与小区挨得很近。餐饮店开得红火，排放了不少油烟，使得周边居民生活受到了影响，希望有关部门采取长效管理措施，解决油烟扰民问题。 市民 张先生

记者调查>>>

田尚坊位于徐汇区钦州北路226号，是一片长条型的商业街区，东西长约300米，面积约有3万平方米。它的旁边，就是徐汇世家花园小区。

居民们告诉记者，田尚坊2015年开始对外启动招租，开业初的业态以百货超市等为主，现在逐渐转变为以餐饮为主的业态，烧烤类餐饮店较集中，涉油烟的餐饮店约有30家。“小区旁边就是‘美食街’，居民口福是有了，但随之而来的有油烟扰民问题。”居民们表示，油烟随风被持续吹入家中，那种感觉不好受。

昨天，记者从徐汇区生态环境局了解到，该地区的油烟扰民投诉，是随着餐饮业态调整，于2018年开始增多的。徐汇区多个职能部门实施了联合检查整治。物业根据约谈要求，将楼顶的风机、油烟净化器等设备移至厨房内，楼顶



■ 楼顶在线监测设备



■ 第三方监管帮助寻找问题

徐汇区生态环境局 供图

设备和管道数量由此减少。此外，请专业单位统一对所有餐饮商户的油烟净化设施进行了更新、维修，并定期安排检测和清洗；所有经营烧烤的商户将炭烧设备改成电烧，以减少油烟和气味产生；对地下一层的商铺，将设置在庭院门口的桌椅撤销，用餐均在室内进行；对不适合设置餐饮业态的区域进行业态调整，对共用部位加强清扫和冲洗。

为了长效管控该地油烟扰民

问题，徐汇区多个部门联动管理，多措并举，三管齐下。

一是“前置”着手，治理源头。徐汇区市场监管局在审核办理《食品经营许可证》时，专门印制《审批机关告知书》，宣传餐饮环保要求。区市场监管局在食品经营许可证现场检查环节发现涉嫌违反环保法行为的，及时抄告区生态环境局，并开展劝导、整治等工作，提前化解矛盾。

二是“线上”预警，提升监管。

餐饮单位加装油烟超标感知设备后，“徐汇环保监管”小程序可远程发现餐饮油烟超标情况，做到及时监测、及时预警、及时推送。

三是“清单”明示，厘清禁区。区生态环境局将禁止开设餐饮的区域编制成“负面清单”，通过“一网通办”系统发送到中心各办事窗口和审批部门；又通过“随申办市民云”App和“徐汇生态环境”微信公众号发布信息，方便经营者查询，从源头上加强防范，以负面清

明日接热线预告

9:00—10:00
浦东新区生态环境局副局长 沈敏
10:00—11:00
嘉定区生态环境局局长 滕云
13:30—14:30
金山区生态环境局局长 褚慧
14:30—15:30
松江区生态环境局局长 马红英
15:30—16:30
奉贤区生态环境局副局长 左海强

热线平台

市民服务热线:12345
新民晚报新闻热线:962555
手机客户端:新民App
微信公众号:新民帮帮忙
今日头条号:新民帮帮忙

单为参照统筹做好规划。根据《中华人民共和国大气污染防治法》81条之“禁止在居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目”的规定，完善负面清单，抄送区多个部门，做好商业规划布局，统筹发展与减排、整体和局部、长远和短期、政府和市场等关系。

本报记者 陈浩

粉尘漫天 噪声隆隆 “未环评”企业被清退

闵行区龙吴路4369号一厂区内，有企业不办环评手续，却想瞒天过海，干起了建筑垃圾拆解生意，施工时产生的大量粉尘和噪声让附近居民苦不堪言。近日，闵行区生态环境部门接到相关投诉后，立即上门查处，叫停其违法排污行为。目前，该企业已被清退，居民们重获安宁。

有市民反映，今年4月起，闵行区龙吴路澄江路附近突然进驻一家企业，专做建筑垃圾回收利用生意，在加工过程中用铲头机“碎大石”，机器一开，就会扬起漫天粉尘，并发出很大的噪声，严重影响周边居民生活。

闵行区生态环境局接到转派工单后，第一时间派出执法人员

前去调查。“我们赶到时，工人正在作业，机器轰鸣，粉尘四溢，约半个足球场大的场地内，堆了很多建筑垃圾和已破碎完成的石子、石粉。”闵行区生态环境局执法大队二中队负责人毛竹蔚介绍说。经调查，该企业为上海贺卿实业有限公司，今年4月租赁了上海舜世环保材料有限公司位于龙吴路4369号内的场地，经营建筑垃圾破碎生产业务，共有破碎设备1台、输送带3条。“根据相关规定，从事此类行业必须通过环评，生产过程中还要落实一系列防尘降噪的要求，但对方无法提供环评手续，也未采取

措施降低粉尘、噪声影响。”执法人员随后约见该企业负责人，告知其违反了《中华人民共和国环境保护法》第六十一条、《中华人民共和国环境影响评价法》第三十一条和《上海市环境保护条例》等规定，责令立即停止违法排污行为，并清理建筑垃圾，保持场地整洁。对方表示，已认识到自身错误，愿配合执法，关停加工点，撤出厂区。记者昨天实地走访后发现，该企业所在区域已完全清空，地面也恢复平整。

本报记者 房浩



▲▲ 整治前后厂况对比图 采访对象提供

印刷厂 排污许可未办 乐器厂 排污水不规范

昨天，有市民向“生态环境局长接热线”反映，浦东新区永春北路88弄68号厂区一周五天（不固定）7:30至17:00开工，没有印刷许可证，会产生油墨的味道，会排放污水到周边的河水中，对周围居民的生活产生影响。

接到投诉后，记者随即与市生态环境局执法总队执法人员一同赶往现场调查。记者发现，厂区内有多家企业，包括上海大团科教仪器厂、上海侨晨电器有限公司、上海华黎民族乐器厂等。

进入厂区，左边第一家企业为纸板箱印刷企业，涉及油墨印刷工艺。记者进入车间看到，车间内堆放着大量纸板箱。在印刷机器旁边，沿着墙角杂乱堆放着十几个塑料桶，不少桶内还装着不同颜色的油墨。执法人员用专业仪器检测发现，现场的VOCs（挥发性有机物）排放并没有超标。而当印刷机器开动，进行纸板箱印刷作业时，车间门口油墨的气味上升明显。

执法人员查看了该企业的MSDS检测报告，报告显示，该纸制品加工企业采用水性油墨。按照《上海市生态环境局审批环境影响评价文件的建设项目目录（2021年版）》规定，仅使用水性油墨，且年使用量10吨以下，可豁免环评手续办理。同时，该企业已与有资质的第三方签订了危废处置合同，制定了管理计划并备案。“虽然办理了危废品处理备案，

但是并没有办理排污登记。”浦东新区生态环境执法支队六中队中队长瞿丹丹指出，按照国家《排污许可管理条例》规定，该企业有义务办理排污许可登记，但目前尚未办理。执法人员现场开具了一份“责令改正通知书”，要求企业于7日内整改，在平台上及时登记相关排污信息。

厂区大门正对的另一家企业为上海华黎民族乐器厂，存在胶水黏合、打磨、喷漆等工艺，生产过程中易产生颗粒物、VOCs等大气污染物。有市民反映，工人在进行乐器制作时，车间内异味明显，还会把刚喷漆完毕的古筝露天放置。执法人员对该乐器厂进行了检查，发现在泡制古筝所用木材的区域存在污水排放不规范的情况。“他们的生产工艺中有木材浸泡、白漆涂胶等环节，产生的废水没有经过处理就排放至雨水管网，后期会进一步调查。”市生态环境局执法总队二大队俞静表示，下一步会对企业进行约谈，根据最终调查结果作出处理。

本报记者 李晓明



本版编辑/刘珍华 视觉设计/黄娟